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At 21012 Ed= Brgot &7
d a[0] a[l] a[2] a[3] a[4] a[5] a[6] al7]

a/f Bl 2 O| 52l SA|0f B 22| 2R = 2
HHEAS KNS

QIEIA S 7= daE 717 =
i

ali
2

B r|r



- ZF A g[i]E a7f XD Y= H B AN B
A7|(HIO|E)xi & Lot a[i]] HHHAZ ALt
e a[i] = a + (A2 A7|x1i)

e char H{E 9| }IA9| 37| =2H}0|E, int Hi € 2
flA0| 37| =4HI0|E



Overflow

- HiE 2 O] 2] "ot 7|2 M 22| St e 22
5 ArEoliof ot B2, BIXtE| 7} G0 M &2 ==
o g = 8l= &2 overflow) 2

» Overflow 7} H/doIH 0|2 X2[Z 5l T2 =
BRI 7= LB O| == AFE =L} ofX| Tt
T2 RO OHEd= A7) 7] fl6l Gt €2
HHH S ALR
O d= o
HAI






ArrList 22

e ZIAEE H|IEE H3: ArrList S22

@1 import java.util.NoSuchElementException;
2 public class ArrList <E> {

E a[];

83
B4
B5
B6
8/
e8

private
private

int size;

//

public ArrList() { // 4dx
a = (E[]) new Object[1]; //

size = ©;



* Line01: java.util 2fO|E 22| Oﬂ MAE|G U=

NoSuchElementExceptlon =i A S 0|89l
2| AE 7F empty @) A 2O A O*%% o A= |

Ol™(Z%, underflow”/ ZAiotHyZ 2 12 =
BRI 7| = o 2| X 2|

e Line 05-08: ArrList |2 9| MMM Xt= A 7|7} 19l
generic EF 22| Hi & f HHOdOﬂ NEEl 2= =5

K &ote sizes 022 =7(%}




91 public E peek(int k) { // k=W =22 2|=, th=s| 947|2t st}
02 if (size == 9)

03 throw new NoSuchElementException(); // underflow Z=20 ==
04 return a[k];
o5  }

» peek() Hl &= kM MYl &== B, k=0,1, -

e Line 04: a[k]& 2| H k < size2t1 7178



@1 public void insertLast(E newItem) { // 7H o Al 25 &2
82 if (size == a.length) // BiE0f 8l 37t0] glo

93 resize(2*a.length); [/ HIE 37| 282 SE

04 a[size++] = newItem; /] M 2 Atol

o5 }

e insertlast() H| 2 E: M &= (newltem)= 7 FH O
AFOI
H H

e Line 03: overflow/} Z St H resize() HAEE
D=0 H|E 27| = 20 2 =3



o6 public void insert(E newItem, int k) { // M =22 k-14m == 20 42

07 if (size == a.length) // Hi<o Bl Z7t0| glo D

o8 resize(2xa.length); // HIE 37 2812 S

89 for (int 1 = size-1; i »>= k; i--) a[i+l] = a[i]; // ##g=zo0s
10 a[k] = newItem;

11 slze++;

12 }

e insert() H|AE: M =22 k-1 HR| &= CHS0f & &

e Line 08: overflow”/| 2SI resize() HIAEES
=IO H{E A 7| S 20| 2 =23
L

e Line 09: M| & == {2 = Ol



KM =55 0K & 257X o ZH4 0| S

a a[0] a[l] a[2] a[3]

a[4] a[5] a[6] a[7]

size =6

\. \\ \\ \\
@ e © O
\ NN \
al0] a[1] a[2] a[3] a[4] a[5] al6] a[7]

AH oI-E a[k](}” )\FOI

a al0] a[1] a[2] a[3] a[4] a[5] a[6] a[7]

1 o — size=7

newltem




private void resize(int newSize) { [/ HE 37| =E
Object[] t = new Object[newSize]; // newSize =

for (int 1 = @;
t[i] = a[i];
a = (E[]) t;

1 < size; 1++)

resize() HIAE: HiQo| A7|E 2| E==A

Line02: newSize A7|2| HHE t& XS

Line 03~04: H| &
Lline 05: a/ t=

71=0| Hi € a=

=}
a2 s HiE t= A

N N

i [

JHEIX| Z=E0] 2|5 X 2|



p1 public E delete(int k) { // k#m == 44

02 if (isEmpty()) throw new NoSuchElementException(); // underflow Z=20 Z=12 HX
03 E item = a[k];

04 for (int i = k; i <size; i++) a[i] = a[i+l]; // 7% ¢o=zol=

85 size--;

6 if (size > @ 8&& size == a.length/4) // Hi€0 Z=s0|1/4% RASHCHEA

87 resize(a.length/2); /] #ge1/2 37 E:;;

o8 return item;

e9 1}

delete(): KM == &1

Line 02: underflow= 4 Al

Line 03: 41X | = & == X[ G HEOl itemOf| A&
[e)

Line 04: a[k+1]5F & a[size-1]77t K| 2t 7t @S =
O|=55t0] alk] 2| BI7H= 0|2




a a[0] a[1] a[2] a[3] a[4] a[5] a[6] a[7]
1 - size =6
,‘{ ;.r‘" ;f
=2 ® @ o
a  al0] al1] a[2] a[3] a[4] a[s] al6] al7]

size=5

Line 05: size& 1 4 AA|7| 1,

Line 06~07: &= =7t H{ &€ 2 7|2| 1/40| =|™ B S
A7|E12E =4

ZAE HZOM YZO| 12 BRER XD §Z

1/22 H|OUZ




Hi €2l 27| =4

a[0] a[1] a[2] a[3] a[4] a[5] a[e] a[7]

size = 2

| I
N e oo
+ +

\a[O] all] a[2] al3]

HiE 2717t 80| 1, &AM = 7ol &=t U= 8%,
HiE 37842 H2

2= 7tHE 27(2 1742 M HIE 27| & 122
SAN7|= A2 FSAEHE0 122 d==2
XD, LI X[ 1722 H[O| /= SE = BHE7| &[5
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oW

public class main {
public static void main(String[] args) {
ArrList<String> s = new ArrList<String>();

s.insert("apple"); s.print(); s.insert("orange"); s.print();
s.insert("cherry™); s.print(); s.insert("pear™); s.print();
s.insert("grape",1); s.print(); s.insert("lemon",4); s.print();
s.insert("kiwi"); s.print();

s.delete(4); s.print(); s.delete(®); s.print();
s.delete(9); s.print(); s.delete(3); s.print();
s.delete(0); s.print();

System.out.println("1sin 222 "+s.peek(1)+"0/Ct."); System.out.println();

« 7702 == insertLast()2f insert()E === &S]

i & of 7|7} 26 2 25t
. TR ola™ O ASID] B Y XA
. OPR|ZfO 2 K EA S22 EHA



D2 1Y AN 2D}

“! Problems @ Javadoc © Console 2 Console &
<terminated > main (49) [Java Application] C:#WProgram Files¥avatjdk1.8.0_40¥bin#javaw.exe

lapple] N
apple [orange| <«— 2H{Z =&
apple orange |cherry| null . oHi 2 ShEf

apple orange cherry |pear | e N
apple orange cherry pear null null null «— 2H{ 2 =&

apple grape orange cherry pear null null
apple grape orange cherry lemon pear null

apple grape orange cherry pear kiwi null null
grape orange cherry pear kiwi null null null ‘ Af
orange cherry pear kiwi null null null null A
orange cherry pear null null null null null {
cherry  pear null null «— 122 =4

18 =252 pearo|Ct.
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CtA O ZHAZ|AEO| Lt EZ 9|3} Node 22 A

g1 public class Node <E> {

2 private E item;

e3 private Node<E> next,

04 public Node(E newItem, Node<E> node){ // 47l

85 item = newItem;

06 next = node;

07 }

8 // getitset Of4cs

89 public E getItem() { return item; }

10 public Node<E> getNext() { return next; }

11 public void setItem(E newItem) { item = newItem; }
12 public void setNext(Node<E> newNext){ next = newNext; }

13 }



e Node 44K =

o{g=Re
O 1

KOt nextS 7f s

e Line 04~07: Node 24 A X}

* Line 09~1: itemX} next& 22 get I set | AE=

item

next

Node ~Z

HH| 2 &

Item




2| AES e UEE|AER Foohslist 2L

g1 import java.util.NoSuchElementException;
92 public class SList <E> {

83 protected Node head; // @Z z[AE2| & -t 72l
04 private int size;

05 public SList(){ /] 9Z 2|AE MMZ]

06 head = null;

e/ size = @;

08 }

-
2

e
fjo
o

/] g, g, A

}



e Line 01: NoSuchElementException= java.util
crO|E 2|0 Ml S EAZ A underflow - Al
T2 7= "X|A|Z|7] 22t import=

* Line 05~08: Slist ‘A= HES[AEQ[ R LEE
7}2| 7| = head= null2 X 7|36t 0 AR AEQ| L E

TE K Hol=sizeE 02 = X=7|3}




[ R |
HZAZ|AEQ| LEES X L EHE X Z EtA

@1 public int search(E target) { // targets 24
e2 Node p = head;

03 for (int k = ©; k < size ;k++){

04 if (target == p.getItem()) return k;
©5 p = p.getNext();

86 }

@7 return -1; // M2 Jojst Z=2 -1 2/©

g8 }

* Line 02: X|GHp7t HAZAEO| H LES HX
e Line 03: for-2LE £5

targetO| KHFRY QIS A
o« EFMO|| MIiSHH Jine 070 A 1S 2| E



p1 public void insertFront(E newItem){ // Zz/~E o 20| A L 49

82 head = new Node(newItem, head);
03 S1ze++;
04 }

e insertFront() HIAE: A EEE E|AEQS| K HR| =7
s 4

e Line 02: 18 &X

head
s BlHe

A == AFQL A V=N STl

el eel oo

\4
A\ 4

head = new Node(newItem, head);
.

@ “’ ©)



91 public void insertAfter(E newItem, Node p){ // =Ep HZCHZ0| A LE 42
82 p.setNext(new Node(newItem, p.getNext()));
03 size++)

04 }

« insertAfter() HAE&= p7ZF 7tE|7|= 22| L0 Al
L C 2 A

e Line02: 1% &ZX (e 2ztolE)



head

head

A 4

s9

ﬁ ")_’C?_’/)‘ MEE

-

p.setNext(new Node(newItem, p.getNext()));
o,
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I
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-ot
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91 public void deleteFront(){ /[ E|AES| H LE AH

02 if (size == @) throw new NoSuchElementException();
3 head = head.getNext();

04 size--;

o5 }

o deleteFront() HlAE = Z|AE7} empty?t OFE [,
ElAEOl ZCd_LEIZE Al-x-”

- - — = 1



head

®

29

&

29

>

&

head = head.getNext();

®

AH

AR =



81 public void deleteAfter(Node p){ // p7t7l2l7|= “E2 Ct3 LC= A
82 if (p == null) throw new NoSuchElementException();

83 Node t = p.getNext();
04 p.setNext(t.getNext());
05 t.setNext(null);

06 size--;
87 }

o deleteAfter() 2= = pZt 7127 | = = E9| L=

LES A



@ Node t = p.getNext();
@ p.setNext(t.getNext());

@ t.setNext(null);

P
N
head \
{@[-EJ- Rl H#l] e
p t
“ N
head \

®



1
2
3
4
5
6
7
8

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28 }

item2| EF 10| string®l H42
HAAe|AEE ddsta, o &

public class main {
public static void main(String[] args) {

SList<String> s = new SList<String>(); // 9Z 2[AE 24 5
s.insertFront("orange"); s.insertFront("apple");
s.insertAfter("cherry"”,s.head.getNext());
s.insertFront("pear"”);

s.print();

System.out.println(": s2| Z0|= "+s.size()+"\n");
System.out.println("#z/7t \t"+s.search("cherry™)+"=m0| 2/Ct.");
System.out.println("71217t \t"+s.search("kiwi")+" =m0 2!Ct. \n");
s.deleteAfter(s.head);

s.print();

System.out.println("”: s2| Z0| = "+s.size());System.out.println();
s.deleteFront();

s.print();

System.out.println("”: s°| Zol = "+s.size());System.out.println();

12

SList<Integer> t = new SList<Integer>(); // @Z:22E ZH t 44

t.insertFront(5€0); t.insertFront(2e0);
t.insertAfter(400,t.head);
t.insertFront(1e0);
t.insertAfter(300,t.head.getNext());
t.print();

System.out.println(”: to| Zo| = "+t.size());

| 2ES d-dot0] Crget Aits s~ ASHH, IntegerEt
, &f g S o0 &=0[ 5712l 2 AES BHE



T2 1Yo 43 A3}

! Problems @ Javadoc = Console ® Console &

<terminated> main (48) [Java Application] C:¥Program Files¥tlava¥jdk1.8.0_40%¥¢bin¥javaw.ex:

pear apple orange cherry : s2/Z0= 4
MelZt MO QACEH.

51217t [ -1=m0] 9ct. je— -12 2| AE 0| §icH= o0
pear orange cherry : s2 Z0|= 3

orange cherry : s2|Z0/= 2

1ee 200 3ee 400 500 » 2 Z0] = 5



» search() A4h EHMZ 2ol ALE[AEQLESZE A

Tt insertAfter()Lt deleteAfter()2| A0 EH = E p9|
HEHHAT T X X| O™ headZEEH pE 7| 25K
search()S $£=3d}|OF SFE2 2 o(N) A| 70| AR



230|5AHZE|AE

« O|5AHZZ|2AE (Doubly Linked List) = 4 = E7} 5 74 2]
O lL-| F'_-|/\E 7|.7(|—| 7F7F o|x—| _'-|:':9|- |:|.% _Ll:E%
2| 7| = E7:'E|__
CeAde|AE = M RAOLE APHE M HFEA| O
LEE7IE7|= | HAEAE FIHE YOFLHOF S,
AJuistoz T E=3 BMS = gla
OlsHEC|AEE HeHEeAEQ[ Ol HHE =
HRtStLE, 28 = EOLCE 72 oF 7He| g HAE
F7t2 Ml Of otCh= BHHE S 7+



O|SAHEACE|LEQ| L E S 2/ DNode 2L

@1 public class DNode <E> {

02 private E item;

03 private DNode previous;

04 private DNode next;

85 public DNode(E newItem, DNode p, DNode q){ // <t 44X}
06 item = newItem;

o7 previous = p;

28 next = q;

9 1

10 // get HACS set HjaC

11 public E getItem() { return item;}

12 public DNode getPrevious() { return previous;}

13 public DNode getNext() { return next;}

14 public void setItem(E newItem) { item = newItem;}
15 public void setPrevious(DNode p) { previous = p;}

16 public void setNext(DNode q) { next = q;}

17 }



e Line 05~09: O|5SAHZE|AEQ| =EQ| DNode M E
TtE = MAXO|d, Cfgat &0 =E7F M =L}
ME=El CES QEF g1 40| 7Zt=fs| S

L—

m

item

previous item next

previous next

e Line 11~16: itemZ} nextd]| CH St get, set HAES



Ol HEC|AE S 2[C DList2 el &

o1 import java.util.NoSuchElementException;
92 public class DList <E> {

B3 protected DNode head, tail;
04 protected int size;
05 public DList(){ //44x
06 head = new DNode (null, null, null);
e7 tail = new DNode (null, head, null);
08 head.setNext(tail); //headclE LCE{
99 size = @;
10 }

Mol M GAS 9 OAT M

// tail? 0|F CEE£ headz THEL,
allz QL)



* head, tail, size& 7} X|= DList ZHX| 2, 8 X} 0] Al
headOf]| HAZ|AES| K LEE 7|27 =
HHEAE ME

» tail: AEE|2E Q| O L E5 7hE|7| =
HHEAE ME

» head@} tail0| 7t2| 7| & = == A A Xt0f| A OF2f
20| 27|28 0| £ rES2 UNZ 22E MK
= Dummy &

o

header < @ tail 07 head = new DNode (null, null, null);
_ — 08 tail = new DNode (null, head, null);
__)® 89 head.setNext(tail);

0



insertBefore() I &AEEA M =EZ QXI=E

TOIX= 25 p &0 &R

o1 public void insertBefore(DNode p, E newItem){ // p7t 7lel7ls =& 20f 42

92 @ DNode t = p.getPrevious();

03 DNode newNode = new DNode(newItem, t, p);
04 § p.setPrevious(%ﬁwNode
05 @ t.setNext(newNode),

06 size++;
07 }

LA

I
o
r

); ©@ 0
newNode HH@%
1 @]
®1r @ ."5"‘. '"'@
-~ e T &
t | - G- X |
SO Tee

E D




* insertAfter() HIAE: QIAIE F=OHX|= =E p CFS0| Af

= OI
_LI:EE Al

e Line02~05:HS =0 Z HIm{AASO| A

01 public void insertAfter(DNode p, E newItem){ // p7l7t2l7]& =& S0 4 ¢
2 (1 DNode t = p.getNext();
03 DNode newNode = new DNode(newItem, p, t);

@ L
84 (9 t.setPrevious(newNode); . ©0
85 (@ p.setNext(newNode);

86 size++;
87 }
newNode H\@% {
- @ || e
@ ®
-~ ] - © o p—
Sy &—1 | & -4 5 h ity W= \ <
D —[%]] - D s 86l 15

ks
o
r



delete() I~ E: QIXIZE FO{X| = =E xE 44
e Line03~08: Ho =0 2 | EHHAEZ HAl

21 public void delete(DNode x) { // x7t7i2l7l= =5 AHH|

02 if (x == null) throw new NoSuchElementException();
©3 () DNode f = x.getPrevious();

94 (@ DNode r = x.getNext();

5 (@ f.setNext(r);

g6 @ r.setPrevious(f);

07 size--;

e8 }

®
AX@

X fl S
21— @ oo " lEprs

@
W
M
*®
¢
'3

A



o1 public class main {

92 public static void main(String[] args) {

03 DList<String> s = new DList<String>(); // 0| 9Z 2|AE ZiH s A4

84

85 s.insertAfter(s.head,"apple™);

96 s.insertBefore(s.tail,"orange");

o7 s.insertBefore(s.tail, "cherry");

o8 s.insertAfter(s.head.getNext(), "pear");

89 s.print(); System.out.println();

10

11 s.delete(s.tail.getPrevious());

12 s.print(); System.out.println();

13

14 s.insertBefore(s.tail, "grape™);

15 s.print(); System.out.println();

16 s.delete(s.head.getNext()); s.print(); s.delete(s.head.getNext());s.print();
17 s.delete(s.head.getNext()); s.print(); s.delete(s.head.getNext());s.print();
18 T

19 }

o 47l8] 2= 2 insertAfter()2} insertBefore()E O| 250

A|AEO| AFQIBE S g A

L )

¢« delete() HAEZ OFX

E
. SR A BBS MU S AT OR AR

0
0
h
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*! Problems @ Javadoc = Console & Console &

<terminated> main (50) [Java Application] C:#Program Files¥lavaijdk1.8.0_40%bin¥javaw.exe
cherry

apple pear orange
apple pear orange
apple pear orange
pear orange grape
orange grape

grape

2| AE HIHQUS

grape

Sl Z
o

74

=

f

| R x| S

2 |2

=

| ¢

w

—_—

.

w

{ |



 O|SHZ 2 LEO| A &7 2O|LE

-

02| 2|

ctail2FH tEss A8 R

A head &=

]

A4 Q1A

|.

E
d



= OXE 271 R

(Circular Linked List)

OrX[8} = 29| g ATt

2O | AE 9| head?}

2| A E | A

o1
X 2=l [ast 7t

A

Ct

last [ &




E7|'empty7|' O|'L_|D:| O'||I'| b & null
HIHHAS 7HX| D /X Fe 82 T2 T1H0|M

null 2HE @Aroﬁl Os*OrE e &A

AL AR AEO M T Yo R oSS
Y 217| K| YOO, PE RIS 4
IS0 gl ma
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St AAE|AEE ot clist e

91 import java.util.NoSuchElementException;
@2 public class CList <E> {

83 private Node last; // 214E2 DAY - (&2)2 721710}
04 private int size; // 2l2E2|E8(LE) =
@5 public CList() { // 2|2E 447
e6 last = null;
07 size = @;
08 }
[/ 42, A GAZ E 0jAE 4o
¥

o CList Z4A|: f =
MEe sizeE 71
* Node 2ol £: Bl HZEE| A EO| Node 222 &

= 72| 7| = last2t = E =5



e insert() HIAE: M S22 2| AEQ X LEZ AR
AFo
=

e Line02: M| &=52 HZE

(@]
e Z|AE7t empty@ A2t DX U2 HLEE LEE
AFO|
H -

p1 public void insert(E newItem) { // last7t 7217l =E2| 20| H-E A0l
g2 (1) Node newNode = new Node(newItem, null); // M =C 44

03 if (last == null) { q // EIAE7empty2ny

04 @ newNode.setNext(newNode);

85 @ last = newNode;

06 }

87 else {

P8 @ newNode.setNext(last.getNext()); // newNode2| Ct2 =E7 last7t 7t2|7|= = Eo| G2 E7t 2|22
09 3 last.setNext(newNode); // last?7t2l7|l= =E2| C}g = E7t newNode?l H =&

10 }

11 size++;

12 }



last

® newNode

ast

newNode

=




el
2
e3
04
05
06
e/
o8
e9
16
11

delete() HIAE: E|AEQ| A L EE APA

Line 03: X} ==& x7} 7I2[Z|A ot

Line 10: xS 2| H

Line 04: 2|2E 0| =E711 719l AL lastE null 2 BH=H,
Line 05~08: 2| ~E 0| = =712 7 O] &€l & OEM CH=

SctO|Eo| At 20| x7t 7t2[7|= = E& 2|2 E0| AN =L
public Node delete() { // last7?}7I2/7|s =22/ Oh2 L E£ WA
if (isEmpty()) throw new NoSuchElementException();
(D Node x = last.getNext(); /] X7tBlAES X EE 72|
if (x == last) last = null;Q // 2l2E0 14 20 Q= F=2
else {
@ last.setNext(x.getNext()); // lastitrt2l7|= tE2| OF2 LEJt x°| OHE L EJ EEE
3 x.setNext(null); // x2 nextE nullZ ot=Ch,
}c
size--;
return Xx;
¥



912

last éd N st -@922‘ h

AR 2 2| AE empty?} OHE|E B2

last

(}/73 ‘ . a 1, >

|ast<; (" K@ %’4 &




@1 public class main {

e2
03
B4
B85
v6
e/
08
B9
10
11
12
13

public static void main(String[] args) {

CList<String> s = new CList<String>(); // 9Z 2|~E 2454 s ¥4

s.insert("pear"); s.insert("cherry");
s.insert("orange"); s.insert("apple");
s.print();

System.out.print(": s2| Z0l= "+s.size()+"\n");

s.delete();
s.print();
System.out.print(": s2| 20l = "+s.size());System.out.println();
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. Problems @ Javadoc @ Console @ Console ®
<terminated> main (51) [Java Application] C:#WProgram Files¥lavat¥jdk1.8.0_40%hintjavaw.exe

apple orange cherry pear : s2/ Zol= 4
orange cherry pear : 82 Z0l= 3
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INIERE
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O(N)

SEEHI SO B2
O(logN)(£= IV)

0(1)

0(1)
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